E02.13 Protokoll zum 24.03.2025

Zeit: 17:30 — 19:40 Uhr —
anwesend: Bettina, Margit, Jan, Patrick, Thies, Friedrich - entschuldigt: Gerrit, Reinhardt (Netzprobleme)

Vorweg
Deklination: 0 9¢poc, 100 ¥€poug

Konjugation: ovlopon
Zum Medio-Passiv (MP):
Die Darstellung des Medio-Passivs ist ausgelagert nach ,,Genera verbi*.

Ein Beispiel fiir das instransitive goiveton in der Interpretation des Homo-mensura-Satzes bei Platon:
LETPOV YOLp EKOIGTOC UMV £GTL TAV TE OVIOV Kol Ur).

HVPLoV LEVTOL SlaupEpet ETEPOG ETEPOV CVTH TOVTW,

e’ ~ \ 3 k14 \ ’ ~ v

OTL T® HeV OALOL E0TL TE KO QOLVETOL, TO OE GAOL.

,.dass fiir diesen eines ist und erscheint, fiir jenen aber anderes.*

Konstruktion von 9¢l ,.es ist notig* mit dem Inf. oder dem Acl

del moAakic thig NUEpog VOwp TL Tively.

,»Es ist notig, dass man .../ Man muss oft am Tage etwas Wasser trinken.*

del moAAakic Vdmp TL mively 1) EKOVTOL T BLKOVTOL.

,,Es ist notig, dass man .../ Man muss oft am Tage etwas Wasser trinken, ob freiwillig oder unfreiwillig.*
Die pridikative Ergiinzung zum Infinitiv steht im Akk., ein ausformuliertes Beziehungswort ist nicht nétig.
del 1oV maldor moAAGKLG Thg NUEPag VWP Tt TIVELY.

,,Es 1st notig, dass das Kind .../ Das Kind muss oft am Tage etwas Wasser trinken.*

Hier ist der Infinitiv zu einem Acl mit einem Subjaktsakkusativ ausgestaltet

Bei Einschrinkung des abhiingigen Inf. wird d€i mit ,,diirfen* iibersetzt.
el pévov Eomépog olvov mivery.

,,Man darf nur abends Wein trinken.*

0V el ToAAGKIC THY Tuépav oivov Tivety.

“Man darf tagsiiber nicht oft Wein trinken.*

ABER: Es kann auch nur das 8¢l verneint sein:

0V el TV NUépay oivov mively dALG Aeimey.

»Man muss nicht tagsiiber Wein trinken, sondern <muss/kann es> lassen.*

DAZU aus T£tti€ kol popunkec:

O pdYoc d18dcKkel 0TL 00 el TIVOL OUEADC EYELY €V TOVTL TPOYUOLTL

,Die Fabel lehrt, dass man sich in jeder Angelegenheit nicht nachlédssig verhalten darf,
un xohend mooyev edEAovTaL.

wenn man nicht Unbill erleiden will.*

Wiederholung (Lesen, Ubersetzen): Tétti€ kot pwopunkeg

Neu

Avzog ot apnv

Der Wolf und das Lanm

2 AVkog PAETOV GpVaL GO TIVOG TOTOUOD TiVoVTa,

Ein Wolf sieht ein Schaf aus einem Fluss trinken

Der AcP wird (bei einem Verbum der sinnlichen Wahrnehmung) im Deutschen zum Acl.


https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/EEinf%C3%BChrung/Grammatikalia/07E.3.Deklination2.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/EEinf%C3%BChrung/Grammatikalia/25E-Konjugation_MP.pdf
https://zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/EEinf%C3%BChrung/Grammatikalia/30E_Genera_verbi.pdf

10010V BovAETOL HETAL TIVOG EDAOYOV OHLTIOG KOTESELY.

und (BO) will es mit gut ausgedachter Begriindung fressen.

d10mep 0TOG AVOTEP® TPOPEPEL AVTH

Deswegen stellt er sich weiter oben auf und (BO) macht ihm Vorwiirfe,

(¢ TOLPAGGOVTL TO VOWP

wie wenn/ als ob er das Wasser {triibt} triibte/ triiben wiirde,

og vor dem PC firbt dieses modal (wie wenn/ als ob) oder kausal (weil) ein.

Im Dt. wird die nicht eingetretene Realitiit im Irrealis ausgedriickt. (Sicht des Erzéhlers).

ODER: weil er das Wasser {triibt} triibe, (Sicht der sprechenden Figur)

KO TTVELY 0OTOV UT) EVOEYOUEV®.

und ihn nicht trinken {ldsst} liesse/ lassen wiirde ODER: lasse.

ToV 8¢ Aéyovtog ¢ Gikpolg Tolg yellect mivel

Als dieses aber sagt, dass es nur mit spitzen Lippen trinke,

Im Gr. muss die indirekte Rede nicht im Modus ausgedriickt werden, im Dt. ist es stilistisch besser.
Kol GAA®G 0V SUVOLTOV KOTWTEPM GTAVTOL

und es iibrigens nicht moglich sei, weiter unten stehend,

allog: ,,anders, sonst, iibrigens* steht vor der Negation; sonst hieBe es filschlich ,,nicht anders <als>.
ENAV® TAPAGGELY TO LOWP,

oben das Wasser zu triiben,

0 AMKOG GIOTLYXOVOV TOOTNG THE oiltiog Aéyet

sagt der Wolf, weil er {diese Begriindung verfehlt} mit dieser Begriindung kein Gliick hat,
«AAMG TépLGT 1) TorTpl LoV LéLEESTIO GOt SUVATOY TV.»

,Aber voriges Jahr {war es dir moglich} warst du in der Lage, meinen Vater zu beschimpfen.*
GMOKPLVOUEVOL O EKelvov ovTtm €€ PRvog £xety, 0 Akog Aéyel Tpog o ToOV:

Als jenes aber antwortet, es {habe noch nicht ...} sei noch nicht sechs Monate alt, sagt der Wolf zu ihm:
«E1 kol del vtidéyety SOvoocor, eyod oe ovy fiTtov fodAopot Kotédetv.»

»Auch wenn Du immer widersprechen kannst, will ich dich nicht weniger fressen.*

0 Aoyog 818dcKet 0Tt €1 TIo1y 1 Emtupic: IGYVPA EGTIV ASIKOL TPATTELY,

Die Fabel lehrt, dass, wenn {einigen die A. fest ist} einige fest die Absicht haben, Unrecht zu tun,
mop’ 00Tolg 0VOE kool amoloyla: IoYVEL.

bei ihnen auch eine gerechte Verteidigung {nicht stark ist} nichts ausrichtet.*

Hausaufgabe:

1.

b

Bitte dieses Protokoll mit allen Links gut durcharbeiten.

Die Konjugation im Aktiv und im Medio-Passiv muss jetzt flieBend aufgesagt werden konnen.

Um Zeit dafiir zu geben, habe ich die syntaktischen Besonderheiten wie Acl, GA und AcP sowie die
Einfiarbung des PC durch @g vorgezogen; wir kdnnen jetzt aber nicht linger mit den Verba contracta
warten, deren Behandlung Sicherheit eben bei den Non-Contracta voraussetzt.

Und danach erst ist eine systematische Behandlung der Vergangenheitsformen und damit der Einstieg in
die Stammformen moglich.

Es muss Spal} machen, die Konjugationsreihen (wie auch die Deklinationsparadigmata) zu beherrschen und

herunterzurattern; sonst kommen wir iiber das stindige Stocken beim Ubersetzen nicht hinaus.
Bitte auswendig lernen die oben ausgedruckte Interpretation des Homo-Mensura-Satzes.

Bitte laut lesen und flieBend iibersetzen: AVKkog Kol GLpnV.

Bitte Vokabeln abschreiben und lernen: nunmehr auch den Rest von E02.11.

Thr miisst mir das Ergebnis nicht jedes Mal zuschicken; aber wenigstens einmal sollte es jede/jeder gemacht

haben.

Neu iibersetzen bitte nur und erst, wenn Ihr die Nr. 1-4 wirklich gemacht habt: Aéov kol ud¢ ovtevepyEng


https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/EEinf%C3%BChrung/%CE%91%E1%BC%B0%CF%83%CF%8E%CF%80%CE%B5%CE%B9%CE%B1/E02.11_Vokabeln_%CE%91%E1%BC%B0%CF%83%CF%89%CF%80C.pdf

